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ALCOHOLISMO: PLACER MORTAL

II Parte: ¿Qué haremos como sociedad para combatirlo?

Por: Ing. Gilberto Sánchez
El alcoholismo y sus efectos destructores
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El día de hoy estaremos hablando de un tema muy importante; es un tema vital para la vida de la familia, estamos hablando acerca del “Alcoholismo: placer mortal”.

Si usted tuvo la amabilidad de acompañarnos en programas anteriores, estuvimos hablando acerca de los efectos del alcoholismo,  tanto en la vida del individuo como en la sociedad y familia. A manera de resumen, quisiera retomar, solamente, algunos datos de temas pasados sobre el alcoholismo.
Es algo que está siendo tolerado por el gobierno y aceptado por la sociedad y, de hecho, se ve como algo normal, natural hasta cierto punto. Se nos muestra en los medios de comunicación, en cualquiera de ellos, que el beber es algo esencial para tener una vida plena, una vida, una vida feliz.
Es un ingrediente que no puede faltar en las fiestas, que tampoco puede faltar en cualquier tipo de celebración.  Vamos, aun ya hasta en los XV años, en los cumpleaños, aun en los bautizos.

En cualquier tipo de celebración, el vino debe de estar presente para amenizar y dar  vida a la celebración o a la fiesta, y la gente lo empieza a ver como algo común, algo que se debe tener, que se debe llevar a la mesa a la hora de las celebraciones.

Y no solamente en las celebraciones, sino en los eventos deportivos, a la hora de reunirse para ver algún evento deportivo, alguna final de un campeonato, de lo que sea; las personas acostumbran acercar su cerveza con el propósito de ambientar y darle otro sentido, otro ambiente, a lo que es el hecho de ver el espectáculo deportivo y la gente.

Repito, lo ve como algo común, como algo que se debe de llevar, algo natural, y que todo el mundo vive parte de lo que estamos platicando. 

En estos programas buscamos concientizar a las personas y hacerles ver el otro lado de lo que es el alcoholismo,  porque solamente se presenta una cara, se presenta el ambiente, la celebración, todo lo disfrute, el placer que conlleva el tener alcohol en las celebraciones, pero nunca se habla del otro lado; pero, como ya hemos venido platicando, hemos venido desarrollando el tema.  Estudiamos la semana pasada, en los programas anteriores, que hay efectos en la vida del individuo y de la sociedad. Si nosotros afectamos al individuo, este afecta directamente a su familia, y si afectamos a la familia, se verá afectada la sociedad. 
Hablamos, primeramente, acerca de los efectos en el individuo; la persona se ve afectada en su salud, se ve afectada en su ambiente laboral, en su trabajo y se ve también afectada  en su familia. 

Si usted recuerda, hablamos acerca de que las personas mueren por consumir alcohol, ya sea por enfermedades, por accidentes, llegan incluso a perder sus miembros; pues por el consumo de esta sustancia, conozco personas que actualmente están inválidas, realmente no pueden tener una vida tranquila, no pueden tener una vida normal, se encuentran confinados en sillas de ruedas, con inflamaciones en sus miembros, con problemas en su hígado, con problemas severos en su mente.
Personas que sufren lagunas mentales debido al consumo excesivo que tuvieron de alcohol, y es que, si usted recuerda, nosotros hablamos acerca  de que el alcohol tiene una sustancia activa que se llama etanol, que es un depresor del sistema nervioso, y es una substancia que a la hora de estar siendo ingerida, de manera incontrolada, en el cuerpo humano, empieza a generar, repito, enfermedades. 

Empieza a alterar la conducta de la persona. Las personas se empiezan a volver violentas, las personas se empiezan a volver agresivas, empiezan a perder la paciencia y empiezan a afectar su entorno familiar. 

Primeramente, ellos empiezan a sentirse mal, empiezan a tener enfermedades, empiezan a sufrir situaciones que los empiezan a poner mal, tanto en su desempeño laboral, como en su desempeño diario. 

El alcohol es como toda droga
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La persona que empieza a consumir el alcohol, pues, repito, de momento se siente feliz, se siente ambientado, puede sentir una sensación de tranquilidad, ¿por qué?, porque está deprimido en su sistema nervioso, empieza a tener mucha calma.

Algunos se duermen, de tal manera la persona se ambienta más; sin embargo, cuando pasan los efectos del alcohol, empiezan unos efectos secundarios en la vida de la persona. 

El alcohol es como toda droga, todas las drogas ofrecen un placer, un disfrute, un evadirse de la realidad; pero, después, al  pasar los efectos, la situación se recrudece, porque los problemas, para empezar, no se quedan ahí; siguen los problemas, los problemas vuelven a ser una realidad y cuando la persona se evadió a través del alcohol, lo único que hizo, fue seguir prolongando sus problemas.

Él se metió en una situación donde se evadió por completo de la realidad y, al evadirse, se sintió libre de esos problemas, de esas situaciones que está enfrentando.
Pero cuando pasa el efecto, vuelve a la realidad de que ahí está nuevamente el problema, ahí continúa, no se ha resuelto; y no solamente eso, él ya se afectó, primeramente físicamente, y empieza a afectar su economía al estar comprando el alcohol, y está afectando la economía de su familia.

¿Cuántas veces hemos escuchado de situaciones tan terribles, como el hecho de un abuso de una niña, el abuso de sus propios hijos, de sus propias hijas? porque la persona se encontraba bajo los efectos del alcohol.

¿Cuántas veces hemos escuchado, y nos hemos enterado por los medios de comunicación, que una persona mató a otra? porque al calor de las copas perdieron los estribos, se enojaron, se molestaron, llegaron a la violencia y uno le quitó la vida al otro.

Son los efectos secundarios y, claro, cuando el individuo llega a tener problemas con el alcohol, empieza a verse mermado en su salud y empieza a afectar su rendimiento en el trabajo, empiezan las faltas, empiezan las inasistencias, empiezan las faltas de responsabilidad.

Empiezan incluso a tener problemas porque se empiezan a exponer situaciones que pueden provocar un accidente; no se tiene la coordinación muscular adecuada, no se tiene la concentración puesta en el trabajo; de tal manera, que la persona empieza a ver afectado su trabajo, y es una situación que es real. 

En el trabajo, muchas empresas tienen este tipo de problemas, ven cómo está la situación con el obrero. En un momento dado está bajo los efectos del alcohol y, claro, esto empieza afectar a la familia.
No son pocas las personas que empiezan a perder sus trabajos por causa del alcoholismo, porque está bajo los efectos del etanol, no cumplen con sus responsabilidades y terminan perdiendo sus trabajos, afectando así a su familia y causando una situación de estrés, porque no se está llevando el sustento necesario a cada uno de los miembros de la familia.

La persona empieza a afectar a su familia, empiezan las discusiones, empiezan los pleitos, empiezan los problemas, las desavenencias. No está llegando el dinero a la casa, no se están supliendo las necesidades en la casa y se empieza afectar todo el entorno familiar.

Y la familia le empieza a reclamar a la persona que está consumiendo el alcohol, ya de alguna manera desmedida, sin control y la persona no hace caso, empieza a tener ya una adicción, su cuerpo ya tiene una adicción física como emocional, de tal manera que la persona se vuelve un dependiente del alcohol.
Un placer mortal
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Y hoy no vamos a hablar si un alcohólico es alguien que es un enfermo o no es un enfermo, eso ya va a depender de las circunstancias  y de cómo se dé la situación de cada uno en particular, pero una cosa sí es cierta: es un placer mortal.

Lo hemos definido como un placer mortal, porque todo comienza con el deseo de experimentar ese placer que ofrece el alcohol; pero la persona no se da cuenta de lo que hay detrás de ese placer.

Las personas solamente ven lo que se les informa en los medios de comunicación, como la televisión, la radio, el cine; que es muy importante tener alcohol para amenizar la fiesta, para amenizar la celebración, para darle ambiente, porque si no la fiesta es aburrida, no hay nada que le dé ese picor, ese sabor, si no hay alcohol, si no hay vino que estar compartiendo en ese momento.

Pero nadie les presenta la otra cara de lo que es el alcoholismo: la destrucción de la persona como lo estamos mencionando, la destrucción familiar, en algunos casos.

En algunos estados de México, el departamento de Desarrollo Integral de la Familia (DIF), ha declarado que el alcoholismo es la primera causa de la desintegración familiar, porque viene la violencia intrafamiliar, vienen los golpes, vienen situaciones que se vuelven insostenibles dentro de la familia, y que llevan a su desintegración.
No es cualquier cosa el alcoholismo, y empieza a afectarse la persona, y empieza a afectarse la familia y, por ende, se empieza a afectar la sociedad. En la sociedad se están presentando muertes suicidas. 
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Hay suicidios donde las personas se les hace el examen de alcohol en su sangre; es decir, personas que se quitaron la vida bajo los efectos del alcohol y, tal vez, si no hubiera estado bajo esos efectos, no se hubiera atrevido a llevar a cabo el suicido.
Se presentan los accidentes automovilísticos, en donde, lamentablemente, muchas veces muere gente inocente; es decir, la persona se alcoholiza, se sube al carro, no tiene coordinación muscular u ocular necesaria para conducir un vehículo, y termina chocando; matando a una familia, a algunos miembros de una familia, y que no pocas veces, lamentablemente, incluyen niños, personas inocentes.
Querido amigo, a lo mejor puede ser una situación que lo pueda confrontar, porque vivimos en un país, como México, en el cual se consume mucho alcohol. Muchas personas lo han hecho ya parte de su vida, es una droga realmente.
Yo creo que es realmente importante que entendamos esto y es parte de lo que trata la plática, la charla de hoy, desenmascarar lo que realmente es el alcoholismo; el consumir alcohol es consumir una droga que se comporta  como cualquier  tipo de droga;  es decir,  la persona  ingiere  el alcohol  con el propósito de encontrar un placer, una diversión, tratar de evadirse de sus problemas.
Algunos se marean,  cambian  su ánimo cuando consumen el alcohol, y lo que hacen después, es hacer cosas que estando sobrios no lo harían; repito, se sienten envalentonados, se sienten felices, se sienten contentos, sienten que la vida ha cambiado, que los problemas se han resuelto y que todo lo pueden hacer.
…pero los problemas siguen ahí
Sin embargo, cuando pasan los efectos del alcohol, las personas se vuelven a encontrar con su cruda realidad: los problemas siguen ahí, la persona se siente desanimada, se le fueron esas fuerzas, viene la desesperanza, el desánimo.
Se dan cuenta que realmente las cosas no mejoraron y que realmente fue un espejismo; pero la persona ya está recibiendo afectaciones en su nivel social, en su nivel de salud, en su nivel familiar. 
Empieza a cambiar su entorno, empieza a poner en riesgo todas las cosas y, claro, como toda droga, el organismo ofrece una resistencia a la hora de estar ingiriendo el alcohol, y ofrece una resistencia que la persona deje de sentir sus placeres, por lo cual tiene que incrementar la cantidad para volver a experimentar esas sensaciones; entonces, la persona que consume más y más alcohol, cada vez y, evidentemente, empieza a traer problemas serios en su salud, en su mente, en sus órganos.
Y qué terrible es entender que el alcohol está alcanzando a nuestros  jóvenes, el alcoholismo está siendo consumido de una manera más temprana  en su edad, en su existencia. Antes, empezaban a consumirlos entre los 16 o 18 años de edad,  las encuestas más recientes, hablan de empezar a ingerir a los 14 años de edad y, dentro de las entrevistas, se ha encontrado personas que a los 7 o 9 años de edad empiezan a ingerir el alcohol.
Esto es muy terrible, porque las investigaciones que se han encontrado, han determinado que cuando un cerebro está en formación, y empiezan a entrar en contacto con el alcohol, es más fácil que pueda tener efectos que le van a durar toda la vida; ese cerebro que está siendo formado, a la hora de empezar en contacto  con el alcohol,  puede ser más fácilmente afectado. 
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Y cuando los jóvenes, que muchos de ellos no tienen dominio propio, no tienen el auto control que un adulto pudiera tener, empiezan a ingerir grandes cantidades pueden en un momento dado tener una ingestión tal, que puede afectar el cerebro de una manera permanente.
Es decir, no es necesario permanecer tomando alcohol, con el hecho de que el  joven  empiece  a tomar alcohol  en grandes  cantidades, en diversos eventos, en un momento dado, en un evento dado, puede quedar afectado permanentemente.
Y eso es lo que tiene preocupado a muchos  investigadores, a muchos científicos, al darse cuenta, que un evento así puede  quedar dañada una vida para siempre, y evidentemente queda truncada.

Y en los años posteriores, no va a poder tener una vida normal, como la podemos tener cualquier otra persona, y eso va afectar su vida social, su vida personal, su vida laboral, su vida familiar; y, entonces, la persona va a lamentar mucho el haber tenido ese tipo de experiencias.
¿Y cuántos de ellos no se lamentan que no se les haya dado la información pertinente para tomar una decisión que pudo haber salvado sus vidas?, por eso estas pláticas.

Repito, puede ser no muy agradable, porque muchos de los presentes pueden ser muy confrontados al estar recibiendo esta información y darse cuenta que tienen que cambiar su forma de ser, su hábito hacia el alcohol, y pueden estar afectando a otras personas con su ejemplo, al ellos estar tomando.

El mal ejemplo de los padres daña a los hijos

¿Cuántos padres de familia pueden estar tomando enfrente de sus hijos? y sus hijos se ven afectados y, claro, se ven inducidos a hacer lo mismo. 

Conozco el testimonio de personas que han hablado de eso, personas que en un momento dado han dicho: mamá, mi papá toma, ¿yo por qué no he de tomar?, ¿por qué yo no he de estar en esa situación?, y empiezan a contender con la madre, y después se vuelven un dolor de cabeza para el padre y, claro, el padre no tiene la autoridad moral para decir: no, no se puede hacer, no me sigas, no me imites,  puesto que el padre, con sus ejemplos, habla más que mil palabras.
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Entonces, veamos, que realmente hay una situación muy delicada alrededor del alcoholismo y, claro, yo quiero que entendamos algo: es  muy incongruente que las personas consuman alcohol, porque consumir alcohol lleva a destruir a la persona y todos los seres humanos tenemos un instinto de supervivencia que nos lleva hacer las obras necesarias para preservar nuestra vida; pero cuando una persona está consumiendo constantemente alcohol, se está auto destruyendo y eso va contra toda lógica y contra todo principio  de conservación.

Por eso es muy incongruente que una persona esté consumiendo alcohol. Lo está llevando a matarse y, es más incongruente aún, cuando entendemos las estadísticas, hablamos de los accidentes automovilísticos, suicidios, desintegración familiar.

Esos son elementos que las personas no entienden al estar consumiendo alcohol y, querido amigo, eso, a manera de resumen, es lo que hablamos en los programas anteriores. 

Hoy queremos concluir este tema de: “Alcoholismo, placer mortal”,  hablando de los factores que creemos que están provocando que se vea el alcoholismo como algo normal, con el fin de despertar nuestras conciencias y hacer un llamado y un compromiso social entre todos los oyentes y lectores. 
Vamos hablar acerca de cada uno de estos factores, factores en los que seguramente tanto como usted como yo estamos inmersos, estamos, incluso, involucrados.

El punto es hablar de esos factores y proponer algunas acciones que permitan a la persona enfrentar esta situación, para poder salvar sus vidas y evitar esta situación tan crítica, como lo es el alcoholismo, este “placer mortal”.

Vamos a enumerar, lo repito, son 4. Es importante que seamos sinceros y seamos personas que estemos dispuestos a enfrentar  esta situación.
Los 4 factores responsables 

1.
Factor número uno: Por un lado, existe lo que se conoce como mercadotecnia, la publicidad, la promoción que se hace tan activamente de manera tan organizada para generar ventas y ventas de alcohol. 

Ese sería el primer factor, que nuestros jóvenes y adultos y, de hecho, nuestra sociedad, en general, se encuentre inmersa en un bombardeo permanente para que la persona consuma alcohol. 

Comerciales, ya sea por cine, radio y televisión; y, sobre todo, con un énfasis en que se tiene una necesidad del alcohol, en que a través del alcohol tú vas a encontrar una vida feliz, vas a tener un estatus de vida delante de las demás personas, y que sin el alcohol no vas a encontrar una vida feliz, plena y verdadera.

2.
Otro factor. Por otro lado, las facilidades que los mismos gobiernos dan,  ¿para qué? Para que el alcohol siga vendiéndose y se encuentre prácticamente al alcance de cualquier persona.

Estamos hablando de un segundo factor;  no solamente  la venta, sino también la facilidad que se da para que la persona lo pueda adquirir, como lo hemos mencionado en los programas anteriores, usted puede ir a cualquier supermercado, cualquiera, y usted encuentra en la sección de Salchichonería, en la de los jamones, en la sección del pan, lo encuentra entre los productos de primera necesidad.
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Hay un pasillo donde usted va encontrar todo el alcohol que usted necesita, cerveza, vinos etc. Y ahí puede adquirir alcohol, lo puede comprar sin ningún tipo de problema, claro, se supone que está restringida la venta para menores; pero qué terrible está el caso de aquellos hombres, adultos mayores, que luego entran a los centros comerciales a comprar el alcohol, para luego dárselo a los menores que le pidieron que lo comprara porque ellos no pueden comprarlo.

Luego se dan casos así, casos de ese tipo de inconsciencias, donde las personas no se dan cuenta que están destruyendo la vida de menores. No se están dando cuenta del riesgo en que ponen a los jóvenes, a los niños, cuando les permiten acceso a ese tipo de sustancias, que, como hemos estudiado, como hemos analizado, destruye la mente, destruye su cuerpo, y que va a destruir sus vidas, en el futuro.

3.
El tercer factor lo constituyen los propios alcohólicos y los consumidores, es decir, las personas. No solamente las que se emborrachan, que llegan a una vida escandalosa debido al consumo irresponsable del alcohol, sino también  aquellos que de una manera u otra fomentan el consumo de la bebida con su ejemplo.

Es decir, puede haber personas, en un momento dado, que no se embriagan, no llegan a esos extremos de perder  la compostura, no llegan a ingerir esa gran cantidad de alcohol; pero, dondequiera que se encuentran, empiezan a participar con la bebida, ya sea en eventos sociales, laborales, deportivos, escolares y familiares.

Un padre de familia, a lo mejor nunca se ha embriagado, pero con su ejemplo incita al resto de los familiares a consumir alcohol, y a lo mejor los demás no tienen ese dominio propio, esa capacidad  de auto control que el padre puede tener y terminan embriagándose; terminan perdiendo el control y se ven más afectados por la substancia adictiva que contiene el alcohol.

4.
Un último factor es la sociedad dormida, nuestra sociedad tibia, una sociedad que nada hace al respecto, y que sigue permitiendo que el alcohol siga llegando a sus hijos y adolescentes.

¿Cuántas veces hemos conocidos personas que caminan o deambulan en la calle y que algunos de ellos tienen tristes historias de haber consumido el alcohol y de haberlo perdido todo? y ahora caminan por la calle solos, abandonados, viviendo la vergüenza de su familia, y sin una esperanza de poder salir adelante en sus vidas.

Una sociedad tibia que ha aceptado el alcohol
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Y el punto 4, una sociedad dormida, una sociedad tibia, que nada hace al respecto, y que a veces participa en la misma situación, cierra los ojos, a pesar de que se entera de las miles y miles de muertes que puede a ver en el año, y de las situaciones que puede haber con sus jóvenes y sus hijos. Nada hace al respecto. Deja que el alcohol siga corriendo, no pone un freno, no pone un alto a esta situación; y eso incluye a muchos padres de familia que a lo mejor, incluso, pueden no tomar alcohol, pero dejan que sus hijos tomen alcohol. 

Incluso les dan el carro y hasta dinero para que se compren el alcohol, sin entender el grande riesgo al que los exponen con ese tipo de actitudes.

Vemos, pues, a una sociedad que nada hace por alertar, y que no pide y no exige que se tomen medidas radicales contra esta situación. Primero, como padres de familia, no lo hacen y, segundo, que no piden que se tomen medidas radicales para poder apoyar en esta situación. Desde luego, quiero hacer un paréntesis, es loable, y es de mucho  reconocimiento, el saber que hay organizaciones civiles que trabajan ardua y seriamente, que hablan sobre este tema.

Conocemos instituciones muy responsables que, como padres de familia, han asumido el compromiso de velar y cuidar a sus hijos, y de estar alertando a la sociedad sobre los peligros del alcoholismo, que son movidos por intereses genuinos, por proteger y guardar la vida de sus hijos.

Y, claro, se organizan, son comprometidos, andan de aquí para allá, reparten folletos, dan programas, hablan con las personas, les enseñan. Son personas responsables que han decidido cuidar a sus hijos y alertar a la sociedad del peligro y la situación que se está viviendo con el alcoholismo.

Lamentablemente, es un puñado de personas, son muy pocos comparados con la cantidad que se está necesitando dada la problemática que hay con el alcoholismo y, muchas veces, sus esfuerzos se quedan muy cortos muy pequeños porque están compitiendo, como lo estamos diciendo, con una publicidad despiadada que no tienen ninguna consideración de los jóvenes y los niños.

Es decir, que promueve sin escrúpulos el alcohol entre los jóvenes y, como estamos viendo, está destruyendo la vida de ellos, mientras más temprana sea la edad en la que el joven se enrola con  el alcohol, será un consumidor cautivo durante mayor tiempo; eso se traduce o representa mayores ganancias para aquellos que están comerciando con el alcohol.
Se están enfrentando con gobiernos que, en un momento dado, facilitan eso promoción y venta y consumo del alcohol; no solamente eso, sino realmente existen funcionarios que no entienden su labor delante de la sociedad y que, incluso, se pueden hacer de la vista gorda cuando se dan cuenta de alguien que vende alcohol a menores.

Funcionarios corruptos que no entienden la necesidad de proteger y guardar la vida de los jóvenes, evitando que entren en contacto con el alcohol a edades tempranas, porque es cierto, hay leyes que prohíben el consumo para menores; sin embargo, las estadísticas hablan de que son más los menores que consumen alcohol a edades de 14 o 15 años.

¿Cómo es posible que exista eso? si hay leyes que regulan lo contrario; es evidente que algo está fallando y, lamentablemente, nos encontramos con tristes noticias de que hay funcionarios que no aplican la ley como deben hacerlo y exponen a la muerte a sus jóvenes.

No, definitivamente ya no podemos acudir a una fiesta donde se celebren los XV años de una joven y hay alcohol en todas las mesas de esas fiestas, alegando que hay adultos, pero en ese consumo de alcohol también los jóvenes consumen. No hay nada que regule eso y, evidentemente, está destruyendo la vida de esas personas. 

¿Qué vamos a hacer?
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Estamos viviendo pues, esa situación porque el alcohol se ha dejado de ver como una droga que destruye la vida de las personas y, bueno, ante este panorama, ¿qué podemos hacer? 

Aquí es muy importante dar algunos consejos, dar algunas soluciones, dar algunas propuestas, con el único propósito de que la persona se concientice, ¿qué puede hacer frente a este tipo de  problema?, porque, ciertamente, como estamos viendo, no es de un grupo de personas, no solamente de los padres de familia, no solamente de los que están afectados con la adicción, no solamente es del gobierno, no solamente es de la sociedad, es un problema que está abarcando a todos los sectores y donde todos los sectores deben tener un grado de participación en su solución. 
Y la idea es dar unas propuestas, unos consejos, para que las personas puedan resolver esta situación, que está matando personas y que está destruyendo.

Nosotros, como familia y como sociedad, ¿qué podemos hacer ante el problema? Voy a empezar hablándole primeramente al alcohólico, a la persona que está directamente afectada por la situación, que realmente está teniendo un problema con el alcohol y está viendo cómo está destruyendo su familia, su trabajo, sus relaciones sociales; o bien, que ya destruyó todo, ya se encuentra en el fondo, o si no,  a punto de tocar fondo.

Usted tiene que darse cuenta que tiene un problema de alcoholismo, y eso es lo primero que tiene que reconocer, que su situación es un problema y que necesita ayuda.

Cuando hemos hablado con grupos de autoayuda que se dedican a trabajar con esta situación, una de las cosas que más enfatizan, es que la gente no reconoce que tiene un problema, y como no lo reconoce, no lo acepta, no recibe tratamiento, y muchas veces se aplica un triste principio, que es muy lamentable, pero que se tiene que dar. Si la persona no quiere ayuda, hay que dejarlo tocar fondo, a ver si sobrevive.

¡Qué triste declaración de muchos grupos que han llegado a esa conclusión!, que un alcohólico que no ha querido recibir ayuda, la única manera es dejarlo que toque fondo, y ahí “a ver si sobreviven”, y cuando tocan fondo, es cuando se dan cuenta de su realidad y piden ayuda.

Querido amigo, querida persona, tú que estás viviendo con esta situación, a lo mejor ni si quiera estás llegando al fondo, o a lo mejor apenas empiezas a tener contacto con el alcohol, cuida que no sea necesario llegar a esto, que destruyas tu vida para que entiendas que debas dejar el alcohol. 

Reconoce que ese es un problema. Es necesario que hoy recapacites y dejes esa vida, antes que se te vuelva un problema y destruya tu vida.

Para usted que ya lo tiene, reconozca y pida ayuda, porque la necesita. Sea sincero, sea honesto, pida la ayuda, verá mucha gente que está dispuesta a ayudarlo cuando usted sea sincero y esté dispuesto a ser valiente, a tomar mucha fuerza de voluntad, y a tomar la decisión de dejar el alcohol.

Debido a la dependencia física al etanol, las personas tienen un problema doble con el alcoholismo, empiezan a tener una dependencia emocional y una dependencia física. Esas situaciones pueden requerir de un tratamiento y de mucha ayuda. 
Hay que tomar decisiones

Si usted que está interesado en tener una vida armoniosa, una familia unida, que puedan ser felices, es importante que puedan entender la problemática del alcoholismo que ha afectado a muchas personas en México y muchas familias del mundo.
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Es importante que usted tome decisiones valientes, de amor, decisiones sabias que puedan ayudarle a rescatar a su familia. 

Estamos hablando del problema con el alcohólico y estamos hablando acerca de que tienen que reconocer que necesita ayuda y que necesita mucha fuerza de voluntad. 

La fuerza de voluntad se requiere por el hecho de que el alcohol tiene una sustancia que se llama etanol, que crea una dependencia física; es decir, muchas veces su cuerpo ya necesita del etanol para tener esa sensación de felicidad, para mantenerse satisfecho, y cuando no se da esa satisfacción, el cuerpo requiere y demanda, y causa lo que se conoce como adicción al etanol.
Y claro, también existe la dependencia emocional, ¿cuántas personas consumían alcohol con la finalidad de sentirse bien?, para evadir los problemas, para olvidarse de los problemas que los están agobiando, de tal manera que se siente cómodo y se va formando una dependencia emocional.

Tal vez no física, pero sí emocional. Hay un problema y usted luego luego piensa en el alcohol, voy a tomarme una copa para olvidarme de los problemas, para relajarme, para ponerme tranquilo, para no estar desesperado, y viene esa sensación depresiva, porque es un depresor del sistema nervioso, y la persona se tranquiliza y se calma. Es una dependencia emocional, eso causa el alcohol. 

Usted debe reconocer que eso es un problema, y que necesita mucha fuerza de voluntad para cortar de raíz esa dependencia. Claro, lo que estamos hablando ahorita son casos muy diversos, no estoy hablando de uno solo; es decir, lo que yo le pueda estar hablando no quiere decir que es general para todos, cada caso es distinto, y en cada caso, lo que más se recomienda es que vaya con un doctor especialista en el tema, que tenga las consultas necesarias y que pueda ser atendido correctamente, y pueda salir adelante.

Estos son aspectos generales que, en un momento dado, la ciencia ha descubierto, pero cada caso es distinto. 

Hay quien puede estar empezando en el alcoholismo, hay quien puede ser adicto, hay quien ya tiene serios problemas de salud. Dependiendo de cada caso, debe ir a atenderse de manera particular; pero, en general, hay que reconocer que es un problema y que se necesita ayuda.

Reconozcamos que estamos ante un problema real
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En general, hay que reconocer que eso causa dependencia, y que hay que tener una gran fuerza de voluntad para salir de ella. Se necesita apoyo, es muy importante el apoyo, se necesita apoyo moral y probablemente económico. 
Hay mucha gente que ya destruyó su vida y, bueno, a lo mejor va a necesitar ayuda económica, pero yo quiero ser muy sincero con esto, no es justo que por unas decisiones mal tomadas, y negligencias, y por irresponsabilidades, y por no querer recibir ayuda antes, la persona ahora quiera recibir apoyo económico, y destruya la vida de otra persona. 

No es justo, obviamente que hay que considerar que si hay alguien dispuesto a ayudarle, esto también tiene un límite; es decir, usted no puede estar abusando de la paciencia y economía de otra persona, mientras usted no quiere resolver su situación. 
Hay que tener confianza, esperanza, una actitud positiva de que se puede salir de la situación; un deseo inquebrantable de cambiar y estar convencido de que sí se va a poder. Anímese, ocupe su vida en cosas que lo edifiquen, como la lectura, tenga una vida disciplinada, saludable, practique algún deporte, empiece a restaurar sus relaciones familiares, empiece a ser una persona que sirva, que ame etc. 

Algo que es muy importante y que siempre hemos platicado en nuestras conversaciones, en nuestros programas, el arrepentirse hacia Dios. Hay que entender que cuando una persona vive de esta manera está ofendiendo a DIOS,  que realmente está viviendo para sí mismo, no está pensando ni en su prójimo, ni en su familia, ni mucho menos está pensando en DIOS, que DIOS le dio una vida para que fuera feliz, es cierto, pero para que la dedicara para el bien y pudiera conocer a DIOS.
Y cuando lleva esa forma de vida, todos esos propósitos se destruyen y se ofende al creador y, claro, si usted está dispuesto a salir adelante ¡claro! Hay que salir adelante, hay que restituir, porque con su forma de vivir a ¿cuánta gente no destruye?, ¿no ofende?, ¿no hiere con su conducta?, con su forma de ser, ¿a cuántos pudo a ver insultado?, ¿a cuántos pudo haber violentado?, ¿a cuántos pudo haber agredido?, ¿a cuántos pudo haber dejado de suplir lo necesario?, ¿a cuántos abandonó? o ¿a cuántos les dio mal ejemplo?
Creo que es muy importante tener humildad, decir: es cierto, fallé, y pedir perdón para arreglar las cosas; pero claro, si usted va a pedir perdón, entienda algo: usted está pidiendo perdón para no volverlo a hacer, sino para poner toda su fuerza de voluntad y restituir el daño que haya  hecho a los que haya  ofendido o agraviado.
Si eres familiar del alcohólico…
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Voy a hablar ahora acerca de la persona que está cerca del adicto, estamos hablando de la familia, de los padres de familia, estamos hablando de aquellos que están cerca de quienes tienen la adicción; y, bueno, de hecho, existen instituciones que no le dan tratamiento al adicto, le dan tratamiento a la familia, porque la familia que está cerca del adicto, en este caso de la persona alcohólica sufre y tiene unas secuelas y heridas, las cuales no haya luego como sanar, como salir o, incluso, no saben cómo llevar la situación, no saben cómo ayudar al adicto.
De entrada, hay que perdonar, hay que mostrar amor hacia la persona, ¡qué difícil es vivir con una persona que continuamente te está agrediendo!, que continuamente te está faltando al respeto, que continuamente te está destruyendo la vida, hay que perdonar.
Claro, el perdón no implica que tú sigas permitiendo esa situación, hay que evitar a toda costa que se forme un odio en el corazón de la persona, de tal manera que aborrece al familiar, y que ahora le desea lo peor, y que esté buscando la venganza y el desquite; eso solamente va a destruir a la misma persona.
Es muy importante mantenerse con esa actitud de perdonar, de no dejarse afectar, de tal manera que rápido se forme una enemistad con la persona que es adicta.

Hay que estar dispuesto a ayudar mucho a su familiar o amigo y proveerle apoyo, herramientas, ideas, etc. Es decir, ayudarlo en la medida de las posibilidades, y ayudarlo realmente.
Cuando la persona quiere ser ayudada, hay que ser muy cuidadoso para observar la conducta del adicto durante todo el proceso de rehabilitación, desintoxicación del adicto, porque hay gente que nomás está reincidiendo y nomás está jugando con la buena voluntad de las personas.

Hay que tener mucho cuidado con eso; pero la disposición de la persona tiene que estar ahí, estar consciente de que está tratando con una persona que tiene mucha necesidad, y que si no se le ayuda correctamente, posiblemente sea la única persona que lo pueda ayudar, y puede perder la ayuda de su amigo o familiar.

Hay que mantener estrecha comunicación con el adicto, hay que estar cerca, hay que platicar mucho con él, saber cómo se siente, cómo va su situación, si está respondiendo a la ayuda, ser muy paciente.

Definitivamente, son casos muy difíciles y hay que ser muy, muy pacientes, repito, y vuelvo a enfatizarlo, porque esto es muy importante. Seguramente habrá casos especiales, donde deba protegerse usted y proteger a los suyos y a las posibles víctimas. Debe ser algo muy considerado y ser una prioridad durante el caso del tratamiento del adicto.

Hay adictos que empiezan a destruir familias, y la prioridad es cuidar a los indefensos y las víctimas; primero guardar eso, protegerlos de un daño mayor y, entonces, ahora sí, tratar de ayudar al adicto. Hay gente que, lamentablemente, ya presentan demandas, divorcios, cada caso es distinto.

No puedo generalizar, pero muchas veces ya son casos que ameritan, ya bajo la asesoría legal, asesoría médica, asesoría psiquiátrica se ha determinado que definitivamente hay que proteger a los menores, o proteger a la víctima, son casos donde ya no se deben dejar las cosas así, ya no se puede marchar así con esto.

No quiere decir que no se esté perdonando; pero, definitivamente, hay casos donde el adicto, el alcohólico no ve el daño que está causando y es mejor proteger al resto de las personas, de las víctimas, para evitar un daño mayor.

Y, claro, las personas cercanas hay que ser muy sencillos, muy sinceros, hay que seguir a DIOS, porque seguramente usted ha sufrido mucho y usted necesita perdonar y debe recibir a ayuda de DIOS para saber cómo perdonar.

Quizá usted haya guardado resentimiento, necesita ir a DIOS para dejar ese odio, ese rechazo, esa incredulidad a DIOS; sí, porque muchas familias dicen ¿dónde está DIOS? mira nomás mi padre en lo que se convirtió, en un monstruo, ¿dónde está DIOS?

Luego, el primer afectado es DIOS, el hombre cae en incredulidades, cae en malicias, en desconfiancitas y cree que DIOS no existe, cuando DIOS no es así, DIOS existe.
A pesar de las circunstancias adversas que pasan las personas, DIOS tiene reglas, DIOS tiene mandamientos, DIOS tiene lineamientos los cuales, cuando las personas no los siguen, terminan viviendo vidas como estas.
La responsabilidad del ciudadano común
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Voy hablar ahora del ciudadano común, que es la sociedad. Como ciudadano común, creo que es importante que usted se informe, para que deje de ver el alcohol como algo normal, sino que lo vea como una droga, que es lo que es, que quita la vida de las personas.
Hay que alejarse del alcoholismo y de los ambientes que lo promueven o,  vamos, ¿qué pensaría de una fiesta de un amigo si encuentra cocaína o crack?, ¿usted estaría de acuerdo en estar ahí? Yo creo que diríamos que no.
Okey, es lo mismo, ¿qué diríamos con el alcohol?, el problema es que al alcohol se le ve socialmente de otra manera, ya se le está aceptando, y puesto que el gobierno lo permite, está bien. No hay problema aunque el alcohol esté legalizado, el alcohol sigue matando gente, el alcohol sigue destruyendo familias, sigue destruyendo familias  de una manera impresionante.

En México, directa o indirectamente, mueren 135 mil personas al año, por causa del alcohol. La mayoría de ellos son jóvenes. Es una guerra silenciosa que está matando a nuestros jóvenes. No es cosa pequeña, por eso es bueno estar alertando y evitar ese tipo de ambientes, y tomar decisiones sabias, decisiones de mucho dominio, de vencer la influencia de la sociedad. 

Decir: no más, estoy entendiendo que estoy destruyendo las vidas, que destruye las familias, no tengo por qué arriesgarme, no tengo por qué participar en ese tipo de situaciones.

¿Qué más? Pues aléjese del alcoholismo y los ambientes que lo promueven, aleje lo más posible a niños y jóvenes. 

Las personas que tienen enfermedades de tipo mental son muy severamente afectadas cuando practican el alcoholismo. Cuando entran en contacto con el alcohol, son más susceptibles por el medicamento que están llevando, por las situaciones que están viviendo.
Hay que participar de una manera activa, socialmente hablando involúcrese de veras en actividades y campañas que informen sobre el alcoholismo, que fomenten actividades saludables, eso siempre es bueno.

Hay asociaciones civiles que trabajan en esto y luego necesitan manos que les ayuden a extender esta información, a extender este mensaje de vida, que tienen que ver con ayuda hacia los jóvenes y niños y, claro, ciudadano común, quizá la más difícil de todas: que prediques con ejemplo. Di NO al alcohol, di sí a la salud, di sí a la vida.

Si eres padre de familia, pues más. Tus hijos vean con tu ejemplo que el alcohol no es parte de tu vida, que tú rechazas eso, porque tú sabes sus peligros y las consecuencias que representa, y esta es, tal vez, la parte más difícil, predicar con el ejemplo, entender la información que se te está dando, entender las consecuencias de entrar en el alcoholismo.

También las autoridades deben actuar
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Quisiera terminar dando unos consejos con respecto a las autoridades, yo no soy Gobierno, soy un ciudadano común, formo parte de la sociedad civil. Tenemos un gobierno que regula todas las funciones, que está puesto para las funciones de la nación y, simplemente, yo quisiera invitar a reflexionar, a que se meditara en lo siguiente, el alcohol es una fuente de ingresos muy fuerte, se generan muchas ganancias anualmente, pero creo que es importante entender cuán valiosos son nuestros jóvenes, cuán valiosos son nuestros hijos, nuestros niños, y que todo el dinero del mundo no puede suplir su pérdida en este mundo.

No creo que haya una madre que se consuele con dinero después de haber perdido a su hijo, no creo que exista algo así, y yo creo que si hay alguien así, la sociedad se escandalizaría. Yo creo que sería bueno erradicarlo,  qué bueno sería que la gente entendiera que esta es una droga que está destruyendo sus vidas.
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Pero lo importante es evitar el consumo, establecer leyes contra aquellas personas que promueven el consumo de alcohol con menores, porque es un crimen darle alcohol a un menor, a raíz de todo lo que hemos entendido hoy, que el alcohol a edades tempranas destruye el cerebro. 

Con esta información creo que es muy importante que el gobierno investigue, indague y si se encuentra, acabar con esas conductas corruptas; en otras palabras, que un funcionario haga lo que tiene que hacer, que no permita que se violen las leyes en aras de consumir dinero y de destruir la vida de nuestros hijos, de nuestros menores.

Hay que difundir, mejorar, ampliar la información sobre los riesgos del consumo del alcohol, creo que esta información tiene que llegar a todos los ámbitos, a la familia,  a los jóvenes.

En una encuesta que se aplicó hace poco, se les preguntó a los jóvenes qué pensaban sobre el hecho que se permitiera el consumo de alcohol desde los 18 a los 21 años de edad, ellos decían: “no importa, yo no tengo 18 y estoy consumiendo. Yo creo, dijo uno de los jóvenes, que si se nos hablara más sobre este asunto, entenderíamos mejor, sería más benéfico y podríamos tomar decisiones para salvar nuestras vidas.”
Creo que es muy importante dar información sobre este tema. Repito, para poder ayudar a nuestra sociedad y, claro, ser ejemplos, el tener un ejemplo de sobriedad habla mucho en todos los niveles, en todos los aspectos.

Un padre de familia, un gobernante, quien sea, cuando se predica con el ejemplo, eso afecta más a una sociedad.

¿Para quién es el dolor?

Finalmente, como es nuestra costumbre, quisiera leer un texto de la Sagrada Escritura, ¿Qué dice DIOS respecto del alcoholismo? En el Libro de Proverbios capítulo 23 versículos 29 a 35, dice lo siguiente: 
¿Para quién será el ay? ¿Para quién el dolor? 

¿Para quién las rencillas?
¿Para quién las quejas? ¿Para quién las heridas en balde?
¿Para quién lo amoratado de los ojos?
Para los que se detienen mucho en el vino,
Para los que van buscando la mistura.
No mires al vino cuando rojea,
Cuando resplandece su color en la copa.

Se entra suavemente;
Mas al fin como serpiente morderá,
Y como áspid dará dolor.
Tus ojos mirarán cosas extrañas,
Y tu corazón hablará perversidades.
Serás como el que yace en medio del mar,
O como el que está en la punta de un mastelero.
Y dirás: Me hirieron, mas no me dolió;
Me azotaron, mas no lo sentí;
Cuando despertare, aún lo volveré a buscar.
¡Qué palabras de nuestro Creador! Empieza diciendo quién va a sufrir las consecuencias, quién va a sufrir los golpes, la miseria la humillación, el desprestigio, la destrucción de su vida familiar, social, laboral; dice: para los que se detienen mucho en el vino, para los que ponen su esperanza en él, para los que se dejan llevar por él, para los que están buscando el placer.
Para los que dicen, no mires eso, no mires el vino cuando rojea, cuando resplandece en la copa. Mire qué interesante, está hablando de la publicidad.

Dice DIOS: No pongas tus ojos en eso, no te dejes seducir, no te dejes atrapar por eso, porque entra muy suavemente, porque qué placer se disfruta, pero dice que al final morirá y como serpiente causará dolor y eso es lo que está pasando.
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Con el alcoholismo, ¿cuánta gente mira el vino? Se deja seducir, se deja llevar por el placer y, luego, tienen vidas destruidas; su conducta cambia, habrá cosas perversas en él; empiezan incluso a matar, empiezan a robar para tener dinero para el alcohol, empiezan a pelear con sus familiares, porque los están reprendiendo, porque les está diciendo: no hagas eso.

Porque vas a quedar náufrago a mitad del océano, perdido, sin esperanza, con la única opción de morirte no hay más; lo más terrible es que cuando recapacites dirás: lo voy a volver a hacer, vas a quedar con una adicción.

Nuestro Creador dice: ten cuidado con esto, destruye familias, destruye sociedades, destruye naciones, no está exagerando DIOS, cuando está diciendo, esto por eso, es un llamado hoy a los padres de familia, a todas las sociedades, al gobierno, a que recapaciten por la situación del alcoholismo, de que estamos por velar por la vida humana, por la vida de nuestros hijos, no para destruirlas, no para enriquecernos.

Termino con el testimonio que dijimos hace unos días, se me viene a la mente. Ese hombre que decía: yo no vendo alcohol, yo sé que vendiendo alcohol vendería mucho más, pero eso es matar a nuestros hijos, a nuestros jóvenes, yo no quiero esa responsabilidad sobre mi vida, sobre mi conciencia y sobre mi familia. Yo también tengo hijos.

Que eso se pueda quedar en nuestras mentes, en nuestros corazones, entender que es mejor tener una vida sencilla, con lo necesario, pero respetando la vida humana y no grandes riquezas a costa de las personas. Que Dios le bendiga.
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